春日的风,轻轻拂过脸庞,带着一丝暖 意,也带着泥土的芬芳。大地从冬日的沉寂 中苏醒,万物开始舒展,仿佛一夜之间,世界 便换上了新装。在这样的季节里,怎能不去 踏春呢?于是,在一个阳光明媚的周末,携 妻儿迈着轻快的脚步走向初春的田埂,去寻 味春日田野里的美好时光。

漫步在河堤岸边,这里到处弥漫着泥土

味 时 光



赵松伟

的芬芳和嫩草的清香, 野菜不知何时悄悄发出 了嫩芽,散发出诱人香 气,唤醒了沉睡已久的 味蕾。走近细看,一团 团一簇簇的野菜品种繁 多,形态各异,有的翠绿 欲滴,有的叶片肥厚,有 的则细长柔嫩。它们在 这片土地上自由生长, 汲取着大自然的精华,

成为春天里一道独特的风景。我蹲下身, 手指轻轻拨开嫩绿的草丛,荠菜、苦菜、马 兰头、马齿苋……这些熟悉的名字,像一串 串钥匙,打开了我尘封已久的记忆。

我的童年是在农村度过的。在那个温 饱还不能完全解决的上世纪70年代,野菜 对我来说具有特殊的意义。打我记事起, 每到春天,我和小伙伴们便会挎着篮子,

踏上寻找野菜的路途。沟壑边、田埂上、 河滩里,只要有野菜生长的地方,都会留 下我们的足迹。这些野菜不仅是大自然 的馈赠,更是时光的见证。它们生长在田 间地头,不需要人工照料,却能在最贫瘠 的土地上生长,仿佛诉说着生命的坚韧与

挖野菜的过程,总是充满了惊喜与期 待。有时,我会在一片草丛中发现一大片荠 菜,像是找到了宝藏;有时,也会因为看到一 株特别肥嫩的蒲公英而欣喜不已。我急忙 从篮子里取出小铲,蹲下身,小心翼翼地拨 开杂草,将这些野菜连根带叶一起挖出,轻 轻抖落根部的泥土,收入篮中。记得小时 候,母亲总爱挖蒲公英,洗净晒干,说是能清 热去火。那时候我不懂,只觉得苦,现在却 格外想念那股清苦的味道。

日头西斜,阳光洒在背上,微风拂过脸 颊,耳边是鸟儿的鸣叫与虫子的低语,仿佛

整个世界突然变得安静而美好。这时,竹篮 里已经装满了各种野菜,蒲公英、荠菜、白 蒿,还有几把嫩生生的马齿苋。这些不起眼 的野菜,不需要精心栽培,只要一场春雨,就 能在田间地头生根发芽。

野菜没有华丽的外表,没有昂贵的价 格,却以其独特的淳朴清香赢得人们的喜 爱。野菜的吃法很多,或清炒,或凉拌,或做 成馅料,每一种做法都散发着独特香气,让 人回味无穷。品尝这些野菜,不仅是对味蕾 的满足,更是对大自然的一种感恩和对美好 生活的向往。这些看似不起眼的野菜,帮我 度过了一个又一个挨饿的日子,满足着人们 在那个年代里的生活需要。

转眼间,四十多年过去了,现在的我早 已脱离了那片神奇的土地,早已告别了那 片养育我的故土,但无论走得多远,那段来 自与野菜相伴的岁月,永远留在了我的记 忆中,成为我心中最深的牵挂。



默默承担家庭重担的人。他的腰

越来越弯,两鬓的白发越来越多,岁月的痕迹在他身上 愈发明显。是什么压弯了他的腰,染白了他的头发?答 案是父亲的责任。

父亲的责任是为孩子的梦想不辞劳苦。临近中考, 我意外受伤,不得不每天往返于家与学校之间。接送我 的任务便落到了父亲身上,他每天比我要早起一小时, 和母亲早早地便开始为我张罗早餐,忙碌的父亲头上总 会沁出几滴汗珠,我曾劝他不用做早饭,在学校吃就行, 但父亲总说:"不行,你需要营养,还要迎接中考,上你梦 寐以求的高中呢!"那一刻,我明白了,父亲的责任就是 为孩子的梦想不辞劳苦。

父亲的责任是给孩子无微不至地照顾。临近高考 每天晚上,父亲总是会敲开我的房门,为正在紧张复习 的我送来一杯水,并关切地说:"累了吧,休息一会儿。" 几句话又将困倦的我从迷蒙状态拽回来,心里仿佛注入 了一股甘泉。

每次问父亲为什么如此无私地奉献,他总是会说: "因为你是我儿子,这是我应该做的,也是做父亲的责 任,以后等你有孩子也会明白的。"父亲的责任,让他为 我戒掉了烟酒;父亲的责任,让他为我到处奔波;父亲的 责任,让他为我付出了太多太多。而这一切,都是上一 辈父亲们共同的记忆。

在我的爷爷和父亲之间,也有着深厚的父子情 怀。爷爷是农民,一生都在土地上劳作。他用自己的 汗水养育了父亲和叔叔。父亲从小跟着爷爷在田间 地头劳作,学会了坚韧和勤劳。虽然父亲后来走出了 农村,来到了城市,但他始终没有忘记爷爷的教诲和 那份深厚的父子情谊。

每当父亲回老家看望爷爷时,他们两人坐在一起默 默地喝着茶,偶尔说几句话。虽然言语不多,但我能感 受到他们之间那种深沉的爱。爷爷会关切地询问父亲 的工作和生活情况,父亲则会耐心地倾听爷爷的唠叨和 嘱咐。这种父子情怀,是上一辈人传承下来的宝贵财 富,也是我们这一代人应该珍惜和传承的。

随着岁月的流逝,我们渐渐长大成人,父亲也慢慢 老去。但他那份对家庭、对孩子的责任从未改变。每 当我们回家看望父亲,他总是高兴得像个孩子,为我们 准备一桌丰盛的饭菜,听我们讲述工作和生活中的点 滴。他从不干涉我们的生活,却总是默默地关心和支 持着我们。

父亲的责任,不仅仅是对孩子的关爱和付出,更是 -种精神的传承。父亲用自己的行动,教会了我们坚 韧、勤劳、无私和奉献。这些品质,是我们人生中最重要 的财富,也是我们走向成功的重要保障。

如今,我也成了一位父亲,深知父亲的责任之重。 看着自己的孩子一天天长大,我仿佛看到了当年的自 己,也看到了父亲那辛勤付出的身影。我明白了,父亲 的责任不仅是一种担当,更是一种传承。我们要从父 辈那里继承那份坚韧和无私,用自己的行动去影响和 教育下一代。

让时间走得慢些

王成祥

人类文明进入二十一世纪,机器人的问世,AI替代 人类从事的某些活动已经成为趋势,数字化互联网和 人工智能 deepseek 的诞生,改变了传统的生存和生活方 式,人类必须重新认识宇宙,地球仿佛变成能够承载万 物的庞大空间。

互联网的问世,缩短了空间距离,最大化地解放了 生产力,让人们的生活更加便捷和国际化,科技进步导 致全球财富膨胀,超越了存在的思维。人工智能 deepseek 号称又一次科技革命,提高了我国科技创新的信心,

倒逼国际国内大模型降价,同时,无形又是一场挑战。 人降临到这个世界上的意义到底是什么,为谁活 着,怎样活着才叫有价值,是一个没有标准答案的命题。

最近网上火爆的上海外卖跑单王陈思,小学二年级 没有毕业,开饭店失败后,只身来到上海,跑外卖三年赚 了102万元,一时被誉为上海"外卖王",平台大力宣传, 倡导勤劳致富的典范。可谁知道赞誉的光环下,潜伏着 透支生命的危机,为了拼命赚取高额的回报,陈思三年 无休,争分夺秒地和时间赛跑,每天工作18个小时以上, 超高强度体力劳动,让一个25岁风华正茂的小伙看上去 有40岁的苍老。这样以透支生命为代价赚取的傲娇,实 在让人心痛。

每个人都在抱怨时间走得太快,但是为什么不在有 限的时间里生活好每一天,而是不断地加压,让自己累 些再累些,仿佛只有这样,才能体现自身的价值,一年 365天无休止的拼搏,没有分秒歇脚和喘气的机会,就这 样,还一再地抱怨时间走得太快。殊不知时间每时每刻 都在盗走每一个人的青春,用无形的控制力磨平了多少 有识之士的棱角。要知道雪崩发生时,没有一粒雪花是 无辜的。时间让每一个人成为了过客,也成为它的牺牲 品,让时间走得慢些再慢些,这是人们的共同渴望,尽量 让自己在有限的生命历程中,多享受美好的生活,明知 道这是非分的奢望,还是争分夺秒在拼命争取。

生命的意义

毛雅莉

曾经总被同一个问题困扰着:太阳每天 升起,每天过着同样的日子,日复一日,年复 一年,生命到底有何意义? 因此有一段时间 我变得郁郁寡欢,因为我不知道这样的重复 于我有何意义,直到有一天我见到了一个人

人生感悟

那是在安康体校练瑜伽,当我急匆匆赶 到时,才知道教瑜伽的老师去北京考试不能 来了,而此时一个胖女人还在独自练习着国 标,滑步——旋转——滑步。练瑜伽时她还 在我前面站着,每次都来得很早,她的执着 和意念让我还以她为榜样。因为很多动作 在我看来对于她是很困难,然而她都是那样 用心去练习。这是一个上了年纪的妇女,黑 色舞裙箍在硕大的身躯上,坠地长裙也掩饰

从间真情

《手心里的温柔》是

刀郎的一首歌曲,据说创

作灵感源于新疆的一对

不了肥胖的腰身,尽管高高昂起头,还是无 法拉长松驰的颈部,头发因汗水浸湿耷拉在 额头……但是令我无法忘怀的是她脸上闪 烁着的光芒,如此灵动、如此陶醉。很难想 象,那种高贵自信的光芒会闪烁在这张平庸 衰老的脸上,如公主般美艳骄傲。掌声和嘲 笑与她何干?她只需挺立着腰身,悬空着臂 膀,和假想的同伴高昂着头,滑步——旋转 ——滑步,全然不顾有没有观众,谁说一个 人不能为自己舞蹈? 我被深深地打动了,呆 呆地看着,青春不在又有何妨,体态臃肿又 有何惧。此刻世界只有音乐韵律,哪怕舞步 不娴熟,哪怕没有舞伴,因为是自己的舞蹈, 舞者只为舞蹈本身,不需要别人的判词,也 不用取悦别人,世界就是她的。一曲练完

一个阳光明媚的春日午后,我受一位

还未走到小院,只见老师已在院外等

在小城文学界很有影响的文学前辈的邀

候,我感忙上前握手问好。当老师推开小

院大门后,我看到院里种植了各种各样的

花草树木。一阵微风轻拂,一缕若有若

无的清香钻进了我的鼻腔。那香气清新

淡雅,带着丝丝缕缕的凉意,瞬间驱散了 我一路的疲惫。我寻着香气望去,只见

小院不远处的墙角,几株柠檬树亭亭玉

立。而这几株柠檬树,也是老师小院里

轻轻凑近柠檬花,那股清香愈发浓郁,

直沁心脾。这香气不同于其他花朵的馥

请,前去他位于小城一隅的小院做客。

后,我为她的舞蹈鼓掌,她道谢后我才得知, 她曾是安康大学的教授,退休一年了,女儿 在法国留学,在家闲着心慌,坚持来锻炼身 体,实践自己的爱好。

刹那间,困扰我良久的问题一时有了答 案,生命就在于生命的本身,在于生命过程中 遭遇的酸甜苦辣,在于这过程中得到的感悟, 何需去追究所谓的意义呢?

仲春,我行至大雁塔北广场,一位老人浑 厚饱满、充满磁性的唱腔深深吸引了我,虽然 我听不懂秦腔的韵味,但一位老人都可在大 庭广众之下显现自己的爱好,抒发情怀,表达 音乐带来的愉悦心境,我又何尝不可?更何 况我还年轻,一定要珍惜时间和把握机会,力 尽所能去实现自己的梦想。工作之余,也会

和家人、朋友、同事一起去KTV欢唱,挑战不 同曲风,一遍遍尝试,享受音乐带来的轻松和

"万物一齐,孰短孰长? 道无始终,物有 死生,不恃其成。"我们真的需要以即定的标 准来判定自己的得失吗? 我们真的需要世 间的坐标来衡量生命的意义吗? 其实生命 的意义在每个个体的心里,只是常常忘却不 敢正视罢了。轰轰烈烈固然令人敬仰,平平 淡淡也有真情。烦恼和快乐是并存的,就看 我们怎么样去调整和把握。人生短暂,善待 生命,珍惜拥有。热爱生命和生活的人,是 最可敬的,也是最可爱的。罗兰说过:世界 上只有一种英雄主义,那就是了解生命且热 爱生命的人。

纹理。在阳光照耀下,叶子颜色深浅不一,

错落有致,与洁白的花朵相互映衬,构成了

陷入了沉思。在过去的日子里, 柠檬树经

历了四季轮回,承受了风雨洗礼,在默默积

蓄力量后,才在这春日里绽放出如此绚烂

模样,微笑着说:"这柠檬花年年都开得这

么美好。每次看到它们,我的心里就觉得

特别踏实。"从老师的话语中,我感受到

了他对柠檬花深深的眷恋和热爱。这些

柠檬花不仅仅是风景,更是他生活中的陪

在忙碌中奔波,很少有时间停下脚步,去

欣赏身边的美好。这次来老师的小院观

赏柠檬花,让我重新找回了那份对生活的

热爱和对美好的感知。也让我深深认识

到:生活中的每一朵花都是大自然的馈

赠,都是用自己独特的方式诠释着生命的

在当今这个快节奏的时代,我们总是

的花朵。人生又何尝不是如此呢?

看着眼前这柠檬花开的盛景,我不禁

老师静静地站在一旁,看着我陶醉的

一幅和谐美妙的画面。

伴和慰藉。

意义和美好。

柠檬花开





老师知道我爱花、痴花、写花,便陪我 走近柠檬树细细观察。柠檬树上开着繁密 的花朵,洁白的花瓣簇拥在一起,宛如一片 片雪花,挂满了枝头,五片花瓣围绕着嫩黄 色的花蕊,每一朵花都像是精心雕琢的艺 术品。花瓣柔软而细腻,在阳光的照耀下, 泛着柔和的光,仿佛自带一层光晕,美得让

> 呈深绿色,椭圆形的叶片油亮而富有光泽, 脉络清晰可见,仿佛是大自然精心绘制的

> 郁,它纯净而清爽,仿佛能洗净人们心灵的

尘埃,让内心变得澄澈宁静。闭上眼睛,深 吸一口气,我仿佛置身于一片广袤无垠的 柠檬花海之中,微风拂过,花瓣纷纷飘落, 宛如一场梦幻的花雨。

柠檬花的叶子也同样引人注目。它们

供 乐家园

人如梦如幻。

最独特的风景。

唱 夫 随

王健春

有个抖音,问旅游最愿带谁? 刚说"A.自 己的老婆",正啃梨的的大叔喷着梨渣就"B、 B、B!"言外之意,只要不是老婆,谁都行。

我和妻在"剃头挑子一头热"中出发 了。刚到第一站,妻不顾劳累,迫不及待挑 换行头。我忙着烧水,一不小心,绊倒茶杯, 打湿丝巾。妻杏眼一瞪,我赶快冲洗,妻为 了快干,改挂窗外。到了景区,妻要拍照,想 起丝巾还挂在窗外,这下好,劈头盖脸一顿 骂。我辩解:"你自己挂的,怪谁?"妻高八 度:"你不把丝巾打湿,我能挂窗外?"我怼: "你不乱放丝巾,我能将茶水倒在上面?"几 轮舌战后,我败下阵来,说一千道一万,打湿 丝巾是祸源。好在雨来了,"臭美"不用丝 巾,不愉快瞬间忘却。

团游有专场购物,实行一对一"VIP服 务"。导购女子尽职尽责,我们走哪儿,她跟 哪儿,一停步,她就介绍,柔声细语,周到体 贴。好景不长,姑娘见我们光赏不购,先卖 萌,再卖惨,我心动了,看价格,实在太贵。 姑娘起先热情锐减,但依旧寸步不离,我如 梦初醒,这哪是贵宾服务,分明是一对一的 "跟踪盯梢",看你购不购。正寻思脱身呢, 来一拨游客,姑娘又成为新的一组"VIP导 购"。我和妻松口气,寻一圈,在一个不显眼 的拐角,找到了出口。其他几组早溜出来 了,抽烟、闲聊、看手机。一个说:"这不宰人 么?"另一位豁达:"不能这么说,只怪咱消费 水平没达到。"

下午还是购物,大堂经理呼叫了几个 培训师都忙,紧急调派设计师亲自授课。 这位口才不得了,酱油打得反客为主,女 游客纷纷卸手镯、项链请他鉴别,小伙子 一副老道神态,说这个是佳品,那个是精 品。妻的手镯被鉴真品且捡漏,得意极 了。购物环节,不少游客大开"杀"戒,妻 像着魔似的追风狂购,我心割肉似的疼, 但强颜欢笑。夜深,我思忖白天境遇,感 觉商家套路高妙,票房一定飙升,妻可竞选 最佳购物贡献奖。

购物日终于结束,换了导游,说铁路警 察各管一段。新来导游犹如清流,先腼腆 地说自己是新手,请诸位多包涵,然后让猜 他原来是干什么的。沉闷几天的游客,你 一言我一语,争先恐后。待大家安静后,他 说,你们都猜对了,我当过兵,打过工,当过 村主任。那现在怎么不当了?好事者喜刨 根问底。被人撸了。为啥? 妇女主任告 我。车里更热闹了,原来你是个好色之 徒!导游忙摆手,不是作风,是经济。那你 是个大贪官! 一位年轻女游客义正言辞地 戳指他。这回你们都错了,经纪委核查,我 一身正气,两袖清风,三十而立,四大皆空, 妇女主任诬告被撤职了。导游得意地反转 剧情。那你为什么没有官复原职? 村官是 公仆,导游更是为人民服务呀。这话说的 我们个个心花怒放。导游接着介绍自己姓

胡,但绝不胡导,更不丢人,自我标榜游客

都喜欢称他老胡、大胡或小胡,说完突然提 高音调,你们喜欢"胡"吗?一车人自然联 想到麻将,齐声答"喜欢。

别具一格的开场后,胡导开始用当地 普通话认真地给我们介绍景点和风土人 情,不时互动,有问必答,轻松惬意,其乐融 融。晚饭时间到了,胡导征询,是继续吃团 餐还是自选?团餐十人一桌,每人30元标 准,自选就是随意吃,30元管饱,不足30退 余款。团餐顿顿相似,都吃腻了,大家伙儿 不约而同挑自选。我和妻点了最爱,花两 倍费用吃出团餐十倍的美味和浪漫。傍 晚,在下榻宾馆冲个澡、泡个脚、掏个耳朵、 按个摩,舒服极了!

旅程接近尾声,一车游客由生到熟,加 上胡导煽情的结束语,真有点恋恋不舍,正 与邻座互加微信呢,胡导变魔术似的举起 一个包装袋,话锋一转,恳挚介绍。一切尽 在理解中,满车游客争先抢购,踊跃为乡村 振兴献爱心。

返程途中,妻倦了,枕肩酣睡,我闭目 养神,半醒半梦中妻突然失踪,急得我一 个激灵,把妻搂得更紧了。睡意全无,想 唠个嗑、斗个嘴,终没忍心扰妻美梦。这 旅游啊,还是两口子一起好,本真、自然, 更是履诺山盟海誓,分享同甘共苦,充实 相濡以沫,尽责白头偕老,絮叨是美味佳 肴调料品,争吵是锅碗瓢盆交响曲,啃梨 大叔,他不懂!

老夫妻,二人并肩坐在晨

光中,安静美好,刀郎便 写下了这首歌,"爱到什 么时候,爱到什么时候要 爱到天长地久,两个相爱 的人,一直到迟暮时候, 温 我牵着你的手,我牵着你 到白头,牵到地老天荒 看手心里的温柔。"歌词 直白动人,朴素简单,却 直抵人心,让人感动。我 虽然对于爱情没有极深 的领悟,却也能体会其中真正爱情的美好,可惜

一直在生活中没有看到很好的样本。

前几天去餐厅吃饭,看到了一对清洁工夫 妇。天气有些冷,二人带着普通的毛织帽子,看 着脏兮兮的,感觉也不是很暖。两人点了一份油 泼面,等面的时候,我听到男人说:"还是你织的 帽子暖和,这么冷的天太需要了。"女人说:"咱们 这天气冷,过一段再给你织一个厚的。"此时,我 看到男人脸上浮现出一丝笑意,他的眼睛明亮透 明,写满了幸福。过了一会儿,面端上来,二人要 了一个空碗,男人熟练地向空碗里挑面,女人则 说,少挑一些,我吃不了多少。男人依然没有停 下手中的动作。碗并不大,我正在想二人能不能 吃饱的时候,饭店老板说:"你们都多吃点,不够 还能加面。"男人便不好意思的说,那就加一些 吧,此时他依然没有停下挑面的动作,只是女人 也不再说什么。

我想,他们大概率没有听过《手心里的温 柔》,但他们却用自己的方式演绎着手心里的温 柔,这让我感动。爱是成全,是为伴侣考虑,让他 过得更好;是像阳光一样照耀对方,让他幸福。 爱也是守候,无论困境与逆境,都相依相偎,不指 责,不抱怨,用自己的实际行动给对方以鼓励和 信心。从清洁工夫妇的言行当中,我感受到了这 种感人的力量。

然而,现在的爱情在一定程度确实被物化 了,比如说结婚的时候有要求有车有房,要求有 彩礼、买三金等。当然,在双方自愿及物质条件 允许的状况下,这些环节本身无可厚非,但如果 过多强调,就有些买椟还珠了。毕竟婚姻的本质 是爱情,而不是这些东西。

也许时代变了,爱情也在变。但我想,一些 东西总归是古今相通的。"愿得一人心,白首不相 离""在天愿做比翼鸟,在地愿为连理枝",这既是 古人对美好爱情的庄重宣言,也应该是我们对爱 情的美好期许。《手心里的温柔》大概便是这些诗 句的当代内涵吧。



